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L’ordre dans l’ensemble  

Activités : 

Activité 1 : 

Comparer les nombres 𝑎 𝑒𝑡 𝑏 dans les cas suivants : 

(Sans calculatrice) 

1) 𝑎 =
ଶ

଻
 𝑒𝑡 𝑏 =

ଷ

ଵଵ
 

2) 𝑎 = 5√3 𝑒𝑡 𝑏 = 6√2 

3) 𝑎 =
ହ

√ଷ
  𝑒𝑡 𝑏 =

ଽ

ସ
 

Activité 2 : 

Montrer les inégalités suivantes : 

1) 𝑎ଶ + 𝑏ଶ ≥ 2𝑎𝑏, 𝑎 𝑒𝑡 𝑏 sont des réels. 

2) ଶ௡ିଵ

ଶ௡
<

ଶ௡

ଶ௡ାଵ
 , 𝑛 est un entier naturel. 

I. Ordre et opérations 

Activités : 

 Sachant que ଶ

ଷ
>

ଷ

଻
 et ହ

଼
>

ଶ

ଽ
, comparer sans calcul de somme, 

produit ou inverse : 

a) ଶ

ଷ
+

ହ

଼
 et ଷ

଻
+

ଶ

ଽ
 

b) ଶ

ଷ
×

ହ

଼
 et ଷ

଻
×

ଶ

ଽ
 

c) ଷ

ଶ
  et ଻

ଷ
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1. Définition : 

Etant donnés 2 nombres réels 𝑎, 𝑏 on définit : 

 𝑎 ≤ 𝑏 signifie que 𝑏 − 𝑎 ∈ ℝା et on écrit aussi 𝑏 − 𝑎 ≥ 0 

 𝑎 < 𝑏 signifie que 𝑏 − 𝑎 ∈ ℝା∗ et on écrit aussi 𝑏 − 𝑎 > 0 

2. Propriétés : 

Etant donnés des nombres réels 𝑎, 𝑏, 𝑐 𝑒𝑡 𝑑 on a : 

 𝑎 ≤ 𝑏 signifie que 𝑎 + 𝑐 ≤ 𝑏 + 𝑐 

 Si 𝑎 ≤ 𝑏 et 𝑐 ≤ 𝑑 alors 𝑎 + 𝑐 ≤ 𝑏 + 𝑑 

 Si 𝑐 > 0 alors : 𝑎 ≤ 𝑏 signifie que 𝑎𝑐 ≤ 𝑏𝑐 

 Si 𝑐 ≥ 0 et 𝑎 ≤ 𝑏 alors 𝑎𝑐 ≤ 𝑏𝑐 

 Si 𝑐 < 0 alors : 𝑎 ≤ 𝑏 signifie que 𝑎𝑐 ≥ 𝑏𝑐 

 Si 0 ≤ 𝑎 ≤ 𝑏 et 0 ≤ 𝑐 ≤ 𝑑 alors 𝑎𝑐 ≤ 𝑏𝑑 

 Si 𝑎 ≤ 𝑏 ≤ 0 et 𝑐 ≤ 𝑑 ≤ 0 alors 𝑎𝑐 ≥ 𝑏𝑑 

II. Valeur absolue 

Activités : 

Sur l’axe des nombres réels : 

 

Placer les points 𝐴(6), 𝐵(2), 𝐶(−3), 𝐷(−5) 

Calculer les distances : 

𝑂𝐴, 𝑂𝐵, 𝑂𝐶, 𝑂𝐷, 𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷 
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1. Définition : 

Soit 𝑥 un nombre réel et 𝑀 le point d’abscisse 𝑥 sur un axe des 

réels ∆(𝑂, 𝐼). 

La valeur absolue de 𝑥 est le nombre réel positif noté |𝑥| égal à 

la distance 𝑂𝑀 : |𝑥| = 𝑂𝑀, et on a : 

|𝑥| = ቚ
   𝑥    𝑠𝑖 𝑥 ≥ 0
−𝑥   𝑠𝑖 𝑥 ≤ 0

 

Remarques : 

Pour tous les réels 𝑥 𝑒𝑡 𝑦 on a : 

 |𝑥| ≥ 0 

 |𝑥| = 0 signifie que 𝑥 = 0 

 |−𝑥| = |𝑥| 

 |𝑥| = |𝑦| signifie que 𝑥 = 𝑦 𝑜𝑢 𝑥 = −𝑦 

 ඥ𝑥² = |𝑥| 

Exercices d’application : 

1) Déterminer :  

ห√3 − 2ห  ;   ห2 − √2ห   ;  |𝜋 − 4|   ;  ට൫√8 − 3൯²  ;   ට൫√2 − 3൯² + ට൫√2 − 1൯² 

2) Résoudre dans ℝ les équations suivantes : 

a. ቚ2𝑥 −
ଷ

ଶ
ቚ = −1 

b. ቚ2𝑥 −
ଷ

ଶ
ቚ = 0 

c.  ቚ௫

ଶ
− 5ቚ =

ଵ

ଶ
 

d. |3𝑥 − 1| = |2 − 5𝑥| 
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2. Distance entre 2 nombres réels : 

Propriété : 

Si 𝑥 𝑒𝑡 𝑦 sont des réels et 𝐴 𝑒𝑡 𝐵 sont les points d’abscisses 𝑥 𝑒𝑡 𝑦 sur 

un axe réel alors : 

𝐴𝐵 = |𝑦 − 𝑥| = |𝑥 − 𝑦| 

Exercices d’application : 

En utilisant une droite réelle résoudre dans ℝ les équations et les 

inéquations suivantes : 

1. |𝑥 − 2| = 3 

2. |𝑥 + 1| ≤ 2 

3. |𝑥 + 2| ≥ 3 

3. Propriétés : 

Si 𝑥 𝑒𝑡 𝑦 sont des réels, alors : 

 |𝑥𝑦| = |𝑥|. |𝑦| 

 ቚ
௫

௬
ቚ =

|௫|

|௬|
  si 𝑦 ≠ 0 

 |𝑥 + 𝑦| ≤ |𝑥| + |𝑦| : inégalité triangulaire 

 |𝑥 − 𝑦| ≥ |𝑥| − |𝑦| 

Exercices d’application : 

1) Sans développer le produit déterminer ห൫3 − √5൯൫√5 − 2൯ห 

2) Sachant que : |𝑥| ≤
ଵ

ସ
 𝑒𝑡 |𝑦| ≤

ଷ

ସ
, montrer que |𝑥 + 𝑦| ≤ 1 
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III. Intervalles 

Activités : 

Colorer sur des axes des nombres réels : 

 

1. Le segment représentant l’ensemble des réels compris 
largement entre 0 𝑒𝑡 2 

2. Le segment représentant l’ensemble des réels compris 
(strictement) entre −3 𝑒𝑡 − 1 

3. La demi-droite représentant l’ensemble des réels supérieurs ou 
égaux à 3 

4. La demi-droite représentant l’ensemble des réels inférieurs 
strictement à −4 

5. Le segment représentant l’ensemble des réels dont la valeur 
absolue est inférieure ou égale à 3 

6. Les 2 demi-droites représentant l’ensemble des réels dont la 
valeur absolue est supérieure ou égale à 2 

1. Définitions et notations : 

Etant donnés 2 réels 𝑎 𝑒𝑡 𝑏 tels que 𝑎 < 𝑏, on définit : 

 L’intervalle fermé et borné (ou segment) de bornes 𝑎 𝑒𝑡 𝑏 
est l'ensemble noté [𝑎, 𝑏] des nombres réels 𝑥 vérifiant la 
double inégalité : 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏 

 L’intervalle ouvert et borné de bornes 𝑎 𝑒𝑡 𝑏 est 
l'ensemble noté [𝑎, 𝑏] des nombres réels 𝑥 vérifiant la 
double inégalité : 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏 

 L’intervalle noté [𝑎, +∞[ est l'ensemble noté [𝑎, 𝑏] des 
nombres réels 𝑥 vérifiant l’inégalité : 𝑥 ≥ 𝑎 

 L’intervalle noté ]−∞, 𝑎[ est l'ensemble noté [𝑎, 𝑏] des 
nombres réels 𝑥 vérifiant l’inégalité : 𝑥 < 𝑎 

 De même pour les intervalles :]𝑎, 𝑏], [𝑎, 𝑏[, ]𝑎, +∞[ , ]−∞, 𝑎] 
 Le nombre 𝑏 − 𝑎 est l'amplitude de l'intervalle [𝑎 , 𝑏] .  
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Exercices d’application : 

Trouver l’intervalle ou la réunion d’intervalles auquel appartient le 

réel 𝑥 dans les cas suivants : 

1) 2 ≤ 𝑥 ≤ 10 

2) −1 < 𝑥 ≤ 2 𝑜𝑢 𝑥 > 3 

3) 𝑥 ≤ 2 𝑒𝑡 0 ≤ 𝑥 < 3 

4) 7 < 𝑥 < 8 𝑒𝑡 3 ≤ 𝑥 ≤ 10 

5) 𝑥 ≥ 4 𝑜𝑢 3 < 𝑥 ≤ 5 

6) 8𝑥 − 5 > 10𝑥 + 1 

7) ቄ2𝑥 + 1 > 0
1 − 3𝑥 ≥ 0

 

 

2. Propriétés : 

Soit 𝑥 un nombre réel et 𝑟 un nombre réel strictement positif. On a : 

 |𝑥| ≤ 𝑟 signifie que −𝑟 ≤ 𝑥 ≤ 𝑟 

 |𝑥| ≥ 𝑟 signifie que 𝑥 ≥ 𝑟 𝑜𝑢 𝑥 ≤ −𝑟 

Exercices d’application : 

Trouver l’intervalle ou la réunion d’intervalles auquel appartient le 

réel 𝑥 dans les cas suivants : 

1. |𝑥| ≤ 1 

2. ቚ
ଵ

ସ
−

௫

ଶ
ቚ ≤

ଷ

ସ
 

3. |𝑥 + 1| > 2 

4. |3 − 2𝑥| ≥ 1 
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3. Amplitude, rayon et centre d’un intervalle borné 

Définition : 

Soit 𝐼 un intervalle borné de bornes 𝑎 𝑒𝑡 𝑏, 𝑎 < 𝑏 : [𝑎, 𝑏] 𝑜𝑢 ]𝑎, 𝑏[, … 

 L’amplitude de 𝐼 est le nombre positif : 𝑏 − 𝑎 

 Le rayon de 𝐼 est le nombre positif : ௕ି௔

ଶ
 

 Le centre de 𝐼 est le nombre : ௔ା௕

ଶ
 

Remarque : 

L’intervalle ouvert de centre 𝑥଴  et de rayon 𝑟 est : ]𝑥଴  − r, 𝑥଴  + r[ 

Exercice d’application : 

1. Déterminer le centre, le rayon et l’amplitude de l’intervalle :[1; 5] 

2. Soit 𝐼 l’intervalle ouvert borné de centre −1 et de rayon ଷ

ଶ
 . 

Montrer que : 𝐼 = ቄ𝑥 ∈ ℝ |𝑥 + 1| <
ଷ

ଶ
ൗ ቅ 

IV. Encadrements et valeurs approchées : 

Activités : 

Soient 𝑥 ∈ ]1; 2[, 𝑦 ∈ ]2; 4[ 𝑒𝑡 𝑧 ∈ ]−2; −1[ 

1. Donner des encadrements convenables pour les nombres : 

𝑥 + 𝑦 ;  −𝑦 ; 𝑥 − 𝑦 ; 𝑥𝑦 ;
1

𝑦
 ;

𝑥

𝑦
 ;  

1

𝑧
 ;

𝑥

𝑧
  

2. Montrer que : ቚ𝑥 −
ଷ

ଶ
ቚ <

ଵ

ଶ
 

3. Montrer que : 3,1 <
ଶଶ

଻
< 3.2 
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4. Utiliser une calculatrice pour trouver un encadrement pour le réel 
𝑥 de la forme : 𝑁 × 10ି௡ ≤ 𝑥 < (𝑁 + 1) × 10ି௡, où 𝑁 ∈ ℤ dans les cas 
suivants : 

a. 𝑥 = 𝜋 et 𝑛 = 1 𝑜𝑢 𝑛 = 2 𝑜𝑢 𝑛 = 3 

b. 𝑥 = √10 et 𝑛 = 4 

c. 𝑥 = 𝜋 − 3 et 𝑛 = 5 

d. 𝑥 = −
ଶ଴

ଵଵ
 et 𝑛 = 4 

 

1.Définition : 

Réaliser l'encadrement d'un nombre 𝑥 quelconque, c'est 

trouver deux nombres 𝑎 𝑒𝑡 𝑏 tels que 𝑎 ≤  𝑥 ≤  𝑏. 

(Avec égalités ou non) 

L'amplitude de l'encadrement est  𝑏 −  𝑎 

Le nombre 𝑎 est une valeur approchée par défaut de 𝑥, et le 

nombre 𝑏 est une valeur approchée par excès de 𝑥 

 

2. Définition : 

Soient 𝑎 𝑒𝑡 𝑥 deux nombres réels et 𝑟 >  0. 

 Dire que 𝑎 est une valeur approchée de 𝑥 (ou approximation) 

à 𝑟 près (ou à la précision 𝑟 près) signifie que : |𝑥 −  𝑎| <  𝑟 
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3. Approximation décimale : 

Définition : 

Soit 𝑛 ∈ ℕ. 

Réaliser une approximation décimale d’un réel 𝑥 à 10ି௡ près, 

c’est trouver un entier relatif 𝑁 vérifiant : 

𝑁 × 10ି௡ ≤ 𝑥 < (𝑁 + 1) × 10ି௡ 

Le nombre 𝑁 × 10ି௡ est appelé approximation décimale de 𝑥 à 

10ି௡ près par défaut. 

Le nombre (𝑁 + 1) × 10ି௡ est appelé approximation décimale 

de 𝑥 à 10ି௡ près par excès. 

Exercice d’application : 

Sachant que 1 < 𝑥 <
ଵ଺

ଽ
, montrer que ଻

଺
 est une valeur approchée de √𝑥 

avec une précision inférieure à 2 × 10ିଵ. 


